

I N T R O D U C E R E

Satul Vărădia este eșezat, la extremitatea sud-estică a masivului muntos al Vârșetului. Vatra originelă a lui s-a format la întretăierea văii Bucina, cu a Vărădiilor și a altor mici vălcele, într-un bazin înconjurat de coline, comunicând cu șesul printr-o ieșire îngustă. Vechiul sat a fost eșezat în această depresiune ca într-o căldare, fiind ferit de înalțimile înconjurătoare, cari în caz pericol au servit sătenilor și ca adăpost în contra incursiunilor. Astăzi, partea mare a satului, s-a dezvoltat la sud de colinele Chiliz și Boace, care au luat naștere după sistematizarea comunelor din Banat, având străzile paralele și bine aliniate. Numai partea de pe vale, urmează cursul pârăului, însă în unele părți, casele se perd și prin infundaturi înguste.

Tradiția ne arată, că satul actual este rezultatul mai multor cătune, împreunate, a căror nume nu ne sînt cunoscute, însă se poate că numirile topice de azi: Poiana Flămîndă, Cașuga, Salcovăț, Cîmpu Alb, să fie rămas de la ele. Aceasta ne-o întărește și împrejurarea, că locul unde alt cătun, Ciobeniul de proveniență mai nouă, care a existat pînă la începutul secolului actual, situat în apropierea satului la circa 1 km. nord-est ne-a rămas ca numire toponimică. Deasemenea s-a menținut și numele toponimic al cătunului Boace, pentru locul unde pînă acum 30 ani, a fost o mică eșezare.

Satul în vechime a fost distinct împărțit, populația fiind grupată pe familii, fiecare ocupând o parte din vatră satului ¹⁾.

Vărădia, geografic este situată la 45°5' longitudine și 59°13' latitudine ²⁾. Partea satului la sud de colinele Chiliz și Boace este la 100 m. deasupra Mării Adriatice conform măsurătorilor din anul 1881, stabilite cu ocazia ridicării unei hărți militare, de către autoritățile austriacice (vezi zola 25 col. XXV., porțiunea Kudriț-Crevița). Partea ce mai joasă a teritoriului satului o constituie fânețele din jos cu 95 m. pe cînd

1. H.H.Stahl: Sociologia satului devălmagc.1946/p.35.

2. Millecker Bodog: Varidia tortenete- Timişoara 1889 pag.1.